Xnmuna anemeHToB VIA rpynnbl



Iepuoanueckasi cucrema snemMeHToB [, 1. MenaeseeBa (niimHHas popma)
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O, S, Se, Te, Po

r,r 3 [r,3% [3.0. |CTeneHu OKUCREHUS
0 (0,73 1,24 [3,44 |-2, 1,0, (+2)
1,02 | (1,70 (2,58 | |-2, 0, +4, +6
Se (1,17 | |1,84 [2,55 | |-2,0, +4, +6
Te (1,35 | 2,07 (2,10 | |[-2,0, +4, +6
Po (1,64 V| —  [2,00 | [(=3), 0, +3, (+5)




CoaepxaHue B 3eMHOMU Kope U

MUHepanbl

O -1 mecTO (49,3 macc.% 3eMHoOM Kopbl; 21% aTtMocdepbl)
S — 14 MecCTO (0,1 macc.%); CaMOpoAHasa cepa,
FeS, — nnpuT (cm. pucyHok), ZnS — BIOPLMUT,
PbS — raneHut, CaS0O,2H,0 - runc v ap.
Se — 62 mecTO (8:10°° Macc.%), pacceﬂHHbm,
conyTCTBYeT cynbdunaam.
Te — 79 MeCTO (10-° macc.%); paCCesiHHbIWN,
conyTCcTBYeT cynbdunaam.
Po — cneabl; B ypaHOBbLIX pyAax;

NOJSIOHUU PAANOAKTUBEH:
*%Po (z,,, = 138 pHen).




OTKpbITUE 35IEMEHTOB

O —-1774 r. anurn. NMpuctnun, 1772 r. weea LWeene,
1775 r. ppaHuy3 JlaByasbe;
OT rpey. «poXxaarLnn KNCroTbI».

S — n3BecTHa Cc C ApeBHEULLUX BPEMEH.

Se — 1817 r. wBen bepuenunyc,
ot rped. «CeneHa» — JlyHa.

Te — 1798 r. Hemeu Knanpor,
OT rped. «Tennyc» — 3eMns.

Po — 1898 r., CknopoBckas-Kiopu u Kiopwu,
«MonoHus» — NonsbLua.



Kucnopon

CT. OK. -1 -2 +2
NMpumepsbl (0,, 0, H,O,n |H,O, OF
NPoOu3B. |OKCUAbI U
NPoOu3B.




AnnotponHblie moandumukauum O

O,-6/uras, T _=-183 °C, ronybas >XuaKoCTb

O,—-030H, cuHum ras, T =-112 °C,
AG° +163 kOx/monb, B3pb|BOOI‘IaceH
OYeHb PeaKUMOHHOCMNOCOOHbLIN
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Ag + O, = HeT peakLuu
2Ag+0,=Ag,0+0,



[NonyuyeHne O,

B npupoae: Bo3ayx, Boaa, okcuaHble MUHepansbl.
NMOJNTYHEHME:
* B npOoMbILUNEHHOCTMU:
1) dbpakuMOHHaA neperoHKa XuakKkoro Bosayxa
2) aNeKTponu3 BoAbl
B nabopatopuu:
2KMnO, = K,MnO, + MnO, + O,
KCIO, _ = KCI + 3/20,
KNO, _=KNO, + 1/20,



CBouctBa Kucnopopma
* Kucrniopopg okucnntens. CunbHbIN!

O, +4H* +4e=2H,0 AE°=1.23B

OkucnsaeTt meTansnbl U HeMeTansbl

P, +50,=2P,0: ]
S +0, =80, HemeTanmnbl
C+0O,=CO0, ).

3Fe + 20, = Fe; 0, |
2Na g 02 - N8202 / MeTalsibl




CBouncrtBa Kucnopopaa

Okucnger opraHn4yeckune n HeopraHmn4eckme
coeUHEHUA
CH, + 9/20, = 6CO, + 3H,0 } OpraHmJeckme
C,H:;OH + 20, = 2CO, + 3H,0
6FeO + O, = 2Fe,0,
3PH, + 40, = PO, + 3H,0

} HeOpraHn4Yeckmne

*BoccTtaHoBUTENBHBIE CBOUCTBA
(CM. nony4yeHme nnu xmmmio dtopa).

OkucnsaeTcs CUNbHbIMU OKUCNUTENAMU
O, + PtFg = [O,7][PtFg]



5 o Q.
Booa u ee cBoMCTBA 27‘ >

sp? — rmbpunansaums
d(H-O) = 96 pm
AB,E, no N'mnnecnu

1. AGOgg = =237.1 k[KX/MONb  £,95 = 78.39 u=184D
d, =1 r/cm® d,, = 0.92 r/cm?®

2. 2H,0 < H,0* + OH-

Ky = 1-1014
OCHOBaHue H,O + HCl & H,0* + CI-
Kucnorta NH; + H,O < NH,* + OH-

3. Okucnutens
2H,0(x) + 2Al(TB) = 2Al(OH),; + H,
H,O(r) + 3FeO(TB) < Fe;O, + H,

4. BoccTtaHoBUTESNb
2H,0 + 4CoF,(p-p) = 4CoF, + O, + 4HF



[lepokcua Bogopoaa

H,O, 6negHo-ronybas XnakocTb
T, =-04°C
T, = 152 °C (Cc pasnoxeHuem)
AG%,qe = -120.5 K[>x/MONb
u=157D

[Mony4yeHue:
BaO, + H,SO, = BaSO,| + H,0,

PasnoxeHue:
H,O, (k) = H,0O (%) + 1/2 O, (r)

Kucnora:
H202 + HZO L H3O+ + HOZ'

AH%qe = -98 k[x/Monb

pKa = 11.65

H,0, + 2NaOH < Na,O, + 2H,0



[lepokcupbl, HagnepoKcuabl, 030HUAbI

2Na + O, = Na,O, (nepokcup)
Na + O, (300 atm) = NaO, (Hapnepokcua
AMoKcupa, cynepokcua)

M+ 03 = MO3 (o3oHMa) M = Na, K, Rb, Cs

PereHepau,vm «BO3AYyXa» («<npoBeTpuBaHMe» NOAMOAOK)

4KO, +2CO, =2K,CO, + 30,

B3anmoneuncreme ¢ BOOOWU:

M, O, +2H,0 = 2MOH + H,O,

2MO,, + 2H,0 = 2MOH + H,0, + O,
2MO, + 2H,0 = 2MOH + H,0O, + 20,

2



Red/OX csouctea H,0,

1. CuNbHLIN OKUCNTUTESNDB B KUCINOW cpeae
2Nal + Na,O, + 2H,S0O, = |, + 2Na,SO, + 2H,0
E° (H,O0,/H,0)=+1.78 B

2. BoccTtaHoBUTESNb B KUCION cpefe
2KMnO, + 5H,0, + 3H,S0, = 2MnSQO, + 50, + K,SO, + 8H,0
E° (O,/H,0,) = +0.68 B

3. OkucnuTenos B LLENoYHOU cpeae
2Cr(OH); + 3H,0, + 4KOH = 2K,CrO, + 8H,0
E° (H,O,/OH)=+1.14 B

4. BoccTtaHoBUTESNDb B LLIENOYHOU cpeae
2KOH + Cl, + H,0, = 2KCI + O, + 2H,0
E® (O,/H,0,) = +0.15 B

S. [eTeporeHHbIN OKUCNTENb
PbS (tB) + 4H,0, = PbSO, (18) + 4H,0 (pectaBpauus kapTuH)



MNOArPYIIIIA
CEPbBI



[lpocTble BellecTBa S, Se, Te

S — poMbuyeckas (S;), MOHOKNMHHaA (S;) npu t > 95°C,
B pacnnaBe cnupanu S (kaTeHauwus)

AJIOTPONHBbIE MOAU(PUKALUN CEPbI

KPpUCTAVIMICCKAas IJIACTHICCK AN

pOMGHqCCKaﬂ MOHOKJIMHHAasA

Q ‘&:/‘}::7 B T e W

JIumMoHHO- TeMHO-3KENTHIE Pesunonopobuas macca
KEIITHIN KPHUCTAJLJIbI TEMHO-KOPHYHEBOTO I[BETA
KPHUCTAJUIBI

Se - Sea tnnaBneH.:llzagoc trmaBnewa =119930C O6pa3yeT0H IIpH  PC3KOM
wioTHocTh = 2,06 | mnorHocts = 1,957 OXJIaXKJICHUH paciljiaBa

Te — Tex r/cm? r/cm? | mnotHOCTE = 2,046 T/CM3
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F882 — FeS + S

>

4FeS2 + 11O2 SN 2Fe203 + 8802

3 no 3emnu



CepHas Kucnorta — KpoBb
XUMUYECKOU NPOMbILLUIIEHHOCTH

nonyvenue Buckassi u oyeux Budol yenmonoss: (4%)

ponyvenue oxcuda mumana (V) u dpyeux xpacumened (67%)
mpabrenue (2 )

oyucmxa Hegmu (2 %)

\ydodpenus (59% )

xumuyecKoe npousdodcmbo, 3a UK YeHUEM
ywe yxa3ankoix npumeresud (207)
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CuvHTEe3 cepHOM KUCNOTLbI (orieyma)

S+0,— SO,

2S0, + 0, — 2S0

SO, + H,0 — H,S(

H,SO, + SO, — H,

UMKNOH anekTpodMNeTp

cepHan

@ pasbaeneHHan
" cepHan k-Ta

TENNO-  KOHTaKTHBIA  NOrMOTHTENBHAA
obMeH- annapart BawHAa

HHUK

CYWHNBHaA
BawHA



ELwe o cepHOU KUcnore

H SO :2H+ + SO 2=

P-p) 2+
Cu-™ + SO
He pearmpyeT C HemeTan%aMM?i/l MeTannamm CTOFILEI,VIMI/I npasee

BOOopoda B paay Hanpﬂ>|<eH (Cu, Ag, U ¥ ap.), HO C aKTUBHbLIMU
MeTalrliaMu.
H,SO, + Zn (Fe,Sn) = nS

Fe, Ni, S/ \AI Mg, Zn

Me2* + 802 AR, |V|92+, Zn%* + HZS

KOHUEHTpUpPOBaAHHAA KUCNOTA OKUCIAET 3a CHET AE°(SO42‘/SOZ) =0.16 B



CBouctBa S, Se, Te

e BoccTaHOBUTESIbHbLIE:
9+0,=30, (3 =S, Se, Te)

e OKUCnNUTEnNbHLIE:

39 + 2Al =AlJ,(3 =S, Se, Te)
e flucnponopumoHupoBaHue:

3S + 6NaOH = 2Na,S + Na,SO, + 3H,0
(kmng4veHwune),

3S + 60H = 2S* + SO, +3H,0
AE°=+0.13 B
Se n Te He pearnpytoT co wenovyamu (AE° < 0)




Peakuuuv ¢ Kucnoramm

e KNCNOTLI—HEOKUCTIUTESIU:
9 + HCI = HeT peakuumn (3 = S, Se, Te)

e Kucnorbl—okucnutenu:

S+ 6HNO3 con. = HZSO4 + 6NO2 + 2H20
Se - HZSeO3

Te — TeO2




KncnortHo-ocHOBHbIe CBOUCTBA

Cuna KncrnoTbl pacTeT

HO| HO | HS H,Se H,Te

pK 16 7 4 3

al

K-ta |H,SO, H,SeO, |H.TeO,—opTto

Ce-Ba cunbHas |cunbHasa |pK_ = 8,pK =11,

pK_.=15
K-Ta H,SO, H,SeO, H,TeO,
CB-Ba pPK_ =2 pK_ =3 pK_ =6
pK, = 11

Cwuna Kucrnortbl YMEHbLLIAaEeTCAH




H,S

CepoBogopopn npeacrasnsdeTr cobon becLBETHbIM U BECbMA

A00BUTbIN ras, yke 1 yactb kotoporo Ha 100 000 yacTteu
BO3ayxa oObHapyXuMBaeTCs MO €ro XxapakTepHOMY 3anaxy
(TYXIbIX SnLL).

OanH 0ObEM BOAbI PaAcCTBOPSET B OObLIYHbLIX YCIOBUAX
okorilo 3 o0bbemMoB cepoBodopoda (C obpasoBaHMEM
npmnonusuntensHo 0,1 M pactBopa (cepoBoaopoaHOn BoAbl).
[Tpn HarpeBaHUM PacTBOPUMOCTb MOHUXKAETCS.

Monekyna H,S nmeet cTpykTypy
paBHOOEOPEHHOrO TPEYroribHUKa
C aTOMOM Cepbl B LIEHTpe

[yron HSH = 92°].




H.S

2
[Tony4yeHue:

H,+ S =H,S (300 °C) (npombiwnenHoe)
ALS, +6H,0 =2AI(OH), + 3H,S (nas.)
FeS_ +2H" = Fe?* + H,S (na6.)

OkucneHuve cepoBoaopoaa B BOAHLIX pacTBopax:
1) po S: MnO,", Cr,0_*, Fe**

2°7

2) po SO,*: HNO, . , PbO,, BiO,*, FeO,*

PaCTBOpVI Mbie COJIN TNMAPOJIN3YIOTCH.

HepacTBOopuMmMbIe cynbduabl HacTo OKpaLUeHbl:
, PbS yepHbIN,

ZnS 6enbin, CuS YepHbIN.



'vapuabl anemeHToB VIA rpynnbl

T.nn., °C
T.kun., °C

AfH0298’
k[x/Monb

d(H-3), nm
Z(3-H-3),°
pKa,
pKa,

Ocobble
CBOUCTBA

H,0
0

100
-241.8

96
104.5
14

pP-puUTENDb

H,S
-85.5
-60.3
-20.2

134
92
705
14.2

J1erko
OKUCIAETCA

H,Se
-65.7
-41.3
73.0

146
91
4.0
11.0

ropuT Ha
BO3ayXe

H,Te
-51.0
-4.0
99.6

169
90
5.0
10.7

pasn.
npu 0°C



['vapuabl anemeHToB VIA rpynnbl

T, °G
T.kun., °C
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K[>X/MOnb
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H,Se H,Te
-65.7 -51.0
-41.3 -4.0
73.0 99.6
A AR 120
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